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ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ 
ЗАКЛАДІВ В УКРАЇНІ

У статті схарактеризовано етапи вирішення проблеми інноваційного 
розвитку дошкільних навчальних закладів. Доведено існування комплексу супе-
речностей між інноваційними процесами, що відбуваються сьогодні в дошкіль-
них навчальних закладах, і недостатнім рівнем теоретико-методологічної та 
практичної розробки проблеми інноваційного розвитку ДНЗ.

Ключові слова: інноваційний розвиток, менеджмент організацій, освітня 
установа, дошкільний навчальний заклад.

 
В статье охарактеризованы этапы решения проблемы инновационного 

развития дошкольных учебных заведений. Доказано существование комплекса 
противоречий между инновационными процессами, которые происходят сегод-
ня в дошкольных учебных заведениях, и недостаточным уровнем теоретико-
методологической и практической разработки проблемы инновационного раз-
вития ДНЗ.

Ключевые слова: инновационное развитие, менеджмент организаций, об-
разовательные учреждения, дошкольные образовательные учреждения.

The stages of the decision of a problem of innovative progress of preschool educa-
tional institutions are characterized in article. It is drawn a conclusion on existence of 
the whole complex of contradictions between innovative processes which occur today 
in preschool educational institutions, and an insufficient level of etics-methodological 
and practical development of a problem of innovative progress preschool educational 
establishments.
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Актуальність проблеми. Однією з найактуальніших проблем освіт-
нього менеджменту є проблема інноваційного розвитку навчальних 
закладів. Соціальна і педагогічна значущість завдань інноваційного 
розвитку системи дошкільної освіти зумовили пошук шляхів їх вирі-
шення на нормативно-законодавчому, теоретико-методологічному 
та організаційно-управлінському рівнях.

Аналіз актуальних досліджень. Теоретичним підґрунтям вирі-
шення означеної проблеми є праці українських і зарубіжних учених 
у галузі загального менеджменту (М. Альберт, С. Доннел, В. Кінг, 
Д. Кліланд, Г. Кунц, А. Маслоу, М. Мескона, С. Оптнер, У. Оучі,  
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Ф. Тейлор, А. Файоль, М. Фоллет, Ф. Хедоурі та ін.), освітнього ме-
неджменту (Ю. Бабанський, Л. Даниленко, Д. Дзвінчук, Г. Дмитренко, 
Л. Карамушка, О. Касьянова, Н. Коломінський, Ю. Конаржевський,  
М. Поташник, Ф. Хміль, Є. Хриков, Г. Щокін та ін.), інноваційного 
освітнього менеджменту (П. Далін, Л. де Калуве, Ю. Конаржевський, 
В. Лазарєв, О. Лоренсов, Е. Маркс, О. Мойсєєв, М. Петрі, О. Поме-
тун, Л. Середняк І. Сущенко, М. Поташник, В. Руст та ін.).

Проте недостатньо дослідженими є питання визначення гене-
тичних аспектів проблеми, яка обговорюється.

Мета статті – схарактеризувати етапи вирішення проблеми ін-
новаційного розвитку навчальних закладів взагалі та дошкільних на-
вчальних закладів зокрема. 

Виклад основного матеріалу. У менеджменті організацій питання 
про те, як діяти організаціям у світі, який динамічно розвивається, 
щоб вижити та бути ефективними, почали досліджуватися у середині 
шістдесятих років ХХ ст. Це було спричинено суттєвим посиленням 
ролі нововведень як в соціально-економічному піднесенні держав, 
так і в процесі розвитку організацій. Проаналізувавши означений 
феномен, М. Портер дійшов висновку про те, що можна виокремити 
три основні аспекти економічного розвитку країни – виробничі чин-
ники, інвестиції та інноваційну діяльність. При цьому ефективність 
економіки, на думку відомого американського економіста, залежить 
від ступеня оптимального співвідношення цих факторів, що є дина-
мічною характеристикою. Так, якщо в індустріальному суспільстві 
провідна роль у забезпеченні економічного зростання держави на-
лежить виробничим чинникам, то в інформаційному суспільстві – 
інноваційним факторам [5].

У цей період у виробничому і соціальному менеджменті роз-
починаються ґрунтовні теоретико-експериментальні дослідження, 
спрямовані на визначення шляхів оптимізації діяльності організацій 
в умовах інноваційних процесів, які в другій половині ХХ ст. набули 
експоненціального характеру в усіх сферах людського буття. Їх ре-
зультатом стало створення перших теорій організаційного розвитку 
(І. Акофф, Д. Аш, С. Боцман, Б. Карлофф та ін.).

Спочатку концепції організаційного розвитку використовували-
ся лише у виробничому менеджменті. Але згодом ними стали актив-
но послуговуватися і в соціальному управлінні, зокрема в освітньому 
менеджменті.

Отже, перший етап вирішення проблеми інноваційного розвит-
ку навчальних закладів взагалі та дошкільних навчальних закладів 
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зокрема (60-ті – 80-ті рр. ХХ ст.) був обумовлений інтенсифікацією 
досліджень з питань розвитку організацій.

Другий етап вирішення означеної проблеми пов’язаний з 
80 – 90-и рр. ХХ ст., коли зарубіжними науковцями (П. Далін, 
Л. де Калуве, В. Лазарєв, Е. Маркс, М. Петрі, М. Поташник, В. Руст 
та ін.) було здійснено ряд теоретико-експериментальних досліджень 
з питань розвитку навчальних установ. У працях цих учених роз-
глядаються теоретико-методологічні основи управління розвитком 
шкіл, визначаються пріоритетні напрями інноваційної діяльності 
загальноосвітніх навчальних закладів, висвітлюються окремі прак-
тичні питання організації соціально-педагогічної діяльності ЗНЗ, 
спрямованої на впровадження нововведень [1; 2; 6].

Так, у 90-х рр. ХХ ст. одночасно з визначенням теоретико-
методологічних основ інноваційного розвитку навчальних закладів 
зарубіжними вченими (П. Далін, Л.  де Калуве, В. Лазарєв, А. Лорен-
сов, Е. Маркс, М. Петрі, С. Поляков, М. Поташник, В. Руст, О. Хо-
мерікі та ін.) активно розробляються й питання прикладного харак-
теру. 

Зокрема, у цей період здійснено ряд досліджень, спрямованих на 
обґрунтування та апробацію різноманітних програм розвитку освіт-
ніх установ. Серед них, у першу чергу, наробки П. Даліна і В. Руста. 
Ґрунтуючись на розумінні навчального закладу як складної відкри-
тої динамічної системи, ці вчені розробили програму інноваційного 
розвитку освітніх установ (IDP), що містить 10 етапів: 1) первинний 
контакт між зовнішніми консультантами і керівниками навчального 
закладу; 2) укладання контракту між консультантами і навчальним 
закладом; 3) збір необхідних даних; 4) аналіз зібраних даних та їх 
презентація у вигляді профілів; 5) зворотний зв’язок і діалог з педа-
гогічним колективом навчального закладу; 6) визначення стратегіч-
них та оперативних цілей; 7) планування діяльності, спрямованої на 
досягнення визначених цілей; 8) упровадження інновацій; 9) ство-
рення мережі навчальних закладів, які працюють у режимі розвитку; 
10) оцінка [1].

Отже, можна дійти висновку про принципову відмінність підхо-
ду П. Даліна і В. Руста до вирішення проблеми інноваційного роз-
витку навчальних закладів від підходів інших науковців. По-перше, 
ці вчені вважають за необхідне залучення до керівництва процесом 
інноваційного розвитку навчального закладу спеціально підготов-
лених зовнішніх консультантів, яким відводиться провідна роль у 
модернізаційних перетвореннях. По-друге, П. Далін і В. Руст наго-
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лошують на необхідності створення асоціації навчальних закладів, 
які працюють у режимі інноваційного розвитку, з метою спільного 
вирішення проблем, що виникають на шляху інноваційних перетво-
рень. 

Сучасний період досліджень у галузі інноваційного розви-
тку навчальних закладів взагалі та дошкільних навчальних закладів  
зокрема пов’язаний із системною модернізацією всіх ланок національ-
ної системи освіти. У цих умовах особлива увага як менеджерів, так і 
нау ковців та практиків починає приділятися питанням нормативно-
правового, теоретико-методологічного й організаційного супроводу 
інноваційних освітніх процесів у навчальних закладах.

Так, на сьогодні існує чітко окреслена законодавча база іннова-
ційного розвитку ДНЗ, представлена рядом законів, концепцій, по-
ложень і рішень, які спрямовані на реалізацію завдань модернізації 
національної системи освіти. При цьому відповідно до чинного за-
конодавства держава визнає за навчальними закладами право на роз-
робку, поширення і впровадження освітніх інновацій, спрямованих 
на їхній розвиток відповідно до аксіологічних імперативів державної 
політики в освітній галузі.

На теоретичному рівні окремі аспекти проблеми функціонуван-
ня й розвитку сучасних дошкільних навчальних закладів є предме-
том досліджень як українських (Л. Артемова, А. Богуш, А. Бурова, 
О. Долинна, О. Кононко, К. Крутій, С. Кулачківська, Н. Маковець-
ка, Т. Піроженко, З. Плохій, Л. Покроєва, Л. Проколієнко, О. Прос-
кура, К. Стрюк та ін.), так і зарубіжних (Т. Богданова, Т. Корнілова, 
Т. Черникова та ін.) учених. У працях цих авторів обґрунтовуються 
концептуальні основи функціонування та подальшого розвитку сис-
теми дошкільної освіти (А. Бурова, О. Долинна, С. Кулачківська, 
К. Стрюк та ін.), окреслюються програмні орієнтири дошкільної 
освіти і визначаються теоретико-методичні засади їх досягнення 
(О. Кононко, К. Крутій, Н. Маковецька, З. Плохій, Л. Проколієн-
ко, О. Проскура, та ін.), розглядаються окремі питання навчання і 
виховання дітей дошкільного віку (Л. Артемова, О. Барташников, 
І. Барташникова, Т. Богданова, А. Богуш, Т. Корнілова та ін.), визна-
чаються педагогічні умови функціонування сучасних ДНЗ (Л. Пок-
роєва та ін.).

Так, у монографії К. Крутій і Н. Маковецької «Інноваційна ді-
яльність у сучасному дошкільному навчальному закладі: методичний 
аспект» розкриваються сутність і особливості інноваційної діяльнос-
ті в ДНЗ, аналізуються підходи до організації науково-методичної 
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роботи в умовах інноваційних перетворень. Українські вчені зокре-
ма зазначають, що на рівні дошкільного навчального закладу іннова-
ційна діяльність передбачає цілеспрямований процес застосування 
інновацій (зміни всередині системи) та експериментальної перевір-
ки результативності й можливостей використання інновацій в інших 
дошкільних навчальних закладах. При цьому результатом інновацій-
ної діяльності дошкільного навчального закладу є або інноваційний 
продукт (результат науково-дослідницької розробки), або іннова-
ційна продукція – нові конкурентоздатні освітні послуги [3].

У навчальному посібнику Т. Піроженко «Психологічний супро-
від інноваційно-освітніх технологій в дитячому садку» висвітлюють-
ся окремі психологічні аспекти організації інноваційної освітньої 
діяльності в ДНЗ. Зокрема, українською вченою розглядаються за-
гальні закономірності розвитку психіки дітей дошкільного віку, які 
необхідно враховувати в процесі педагогічних нововведень, а також 
наводяться практичні рекомендації з питань оцінки розвитку осо-
бистості дитини [4].

Проте, незважаючи на інтенсифікацію досліджень у галузі до-
шкільної педагогіки, в Україні сьогодні немає ґрунтовних наукових 
праць, присвячених питанням визначення теоретичних основ інно-
ваційного розвитку ДНЗ. Це, на нашу думку, негативно впливає на 
ефективність процесу модернізації системи дошкільної освіти відпо-
відно до аксіологічних імперативів розвитку вихідної ланки станов-
лення особистості.

Установлюючи ступінь розробленості досліджуваної нами проб-
леми на практичному рівні, зазначимо, що сьогодні значна кількість 
ДНЗ в Україні працюють в режимі інноваційного розвитку. 

Однак, узагальнення даних, отриманих нами на констатуваль-
ному етапі експерименту, свідчить про недостатній рівень систем-
ності інноваційного розвитку в цих навчальних закладах, що гальмує 
інноваційну діяльність педагогічних колективів і суттєво знижує її 
ефективність.

Висновки і перспективи подальших досліджень. На основі вище-
зазначеного, маємо дійти висновку про існування комплексу супер-
ечностей між інноваційними процесами, що відбуваються сьогодні 
в дошкільних навчальних закладах, і недостатнім рівнем теоретико-
методологічної та практичної розробки проблеми інноваційного 
розвитку ДНЗ. Вирішення цих протиріч, на нашу думку, є визна-
чальним чинником успішності модернізації системи дошкільної 
освіти в Україні на гуманістичних і демократичних засадах. Тому до  
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перспективи подальших досліджень проблеми інноваційного розвит-
ку дошкільних навчальних закладів належать питання теоретико-
методологічного, моніторингового та організаційного супроводу ін-
новаційної діяльності ДНЗ.
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